

УДК 34

Правовые вопросы регулирования деятельности иностранного бизнеса в современной России

Бикбулатов Рамис Равилевич, студент, Уфимский университет науки и технологий, harpy702@gmail.com

В представленной работе рассматриваются правовые вопросы регулирования деятельности иностранного бизнеса в современной России. Актуальность темы обусловлена возрастающей значимостью иностранных инвестиций для отечественной экономики и необходимостью создания стабильной правовой среды для их привлечения. Несмотря на существующие нормы и правила, действующее законодательство не всегда соответствует реалиям международной практики и потребностям иностранных предпринимателей.

Ключевые слова: инвестиционная политика, иностранный бизнес, иностранный капитал, правовое регулирование, инвестиции, налогообложение, экономический рост, иностранные компании.

В современных условиях экономический рост и долгосрочное развитие государства напрямую зависят от грамотной реализации инвестиционной политики. Приток иностранных инвестиций играет значительную роль в развитии экономики нашей страны. Благодаря инвестициям иностранных компаний создается благоприятная среда для расширения экспортного потенциала, ускоряются экономические и технологические процессы. Кроме того, создаются новые рабочие места, что способствует повышению уровня занятости населения и снижению безработицы [1]. Однако важно учитывать, что ведение иностранного бизнеса на территории Российской Федерации регулируется законодательством нашей страны.

Государственное регулирование является неотъемлемой частью реализации эффективной инвестиционной политики. Основная цель такого регулирования заключается в перенаправлении притока иностранного капитала для развития национальной экономики и хозяйственного сектора, что напрямую влияет на благосостояние граждан. Для достижения этой цели перед государством ставится ряд задач, включая формирование государственных органов, которые осуществляют контроль за притоком иностранного капитала на основе законодательных актов Российской Федерации [2].

На национальном уровне правовое регулирование иностранного капитала осуществляется Конституцией РФ, Федеральным законом от 25 февраля 1999 г. N 39-ФЗ «Об инвестиционной деятельности на территории РФ, осуществляемой в форме капитальных вложений», Федеральным законом от 29 апреля 2008 г. N 57-ФЗ «О порядке осуществления иностранных инвестиций в хозяйственные общества, имеющие стратегическое значение для обеспечения обороны страны и безопасности государства». Кроме того, к регулированию экономической деятельности относятся и другие нормативные акты федерального уровня.

Стимулирующими мерами для привлечения прямого иностранного капитала, по мнению Д. В. Беляева, являются: «налоговые меры, предоставляющие инвестору налоговые льготы или так называемые «налоговые каникулы», освобождение от уплаты таможенных пошлин и сборов, предоставление субсидий, дотаций, льготных кредитов со стороны государственных органов, а также создание благоприятного инвестиционного климата» [3]. Однако законодательство Российской Федерации имеет свои особенности в этом вопросе.

Иностранное юридическое лицо, согласно российскому законодательству, признается лицо, созданное, зарегистрированное и действующее на территории и по законам иностранного государства. Зарубежные организации, планирующие вести или уже веду-

щие бизнес на территории Российской Федерации, должны учитывать, что по законодательству нашей страны они будут относиться к этому статусу [4].

Важным аспектом является интеграция иностранного бизнеса в российскую экономику. Одним из способов такой интеграции является создание дочерних юридических лиц, контролируемых напрямую или через сеть других иностранных компаний. Другой способ заключается в сотрудничестве с российскими дилерами, дистрибьюторами или сервисными компаниями, включая консалтинговые услуги, страхование, автомобильный сервис и т. д. Также возможны совместные предприятия, филиалы и представительства без образования юридического лица. В России представлены как крупный, так и средний иностранный бизнес. При этом средний иностранный бизнес часто формирует малые и микропредприятия.

Важно отметить, что ведение бизнеса в качестве индивидуального предпринимателя или руководителя возможно только в случае, если иностранный гражданин находится на территории Российской Федерации, соблюдая ее законодательство. Иностранец, желающий вести бизнес в России, обязан получить разрешение на временное проживание или вид на жительство. Однако существует исключение: открытие филиала или участие в российской коммерческой организации не требует постоянного присутствия иностранного гражданина на территории страны. Особый статус имеют граждане стран, входящих в Евразийский экономический союз, таких как Беларусь, Казахстан, Киргизия и Армения. Граждане этих стран могут получить статус самозанятого.

Рассмотрим особенности регистрации иностранного гражданина в качестве индивидуального предпринимателя. Регистрация иностранного гражданина осуществляется в том же порядке, что и для гражданина России, однако иностранному лицу необходимо предоставить дополнительные документы. Регистрация в качестве индивидуального предпринимателя проводится по месту жительства (в соответствии с Федеральным законом от 8 августа 2001 г. N 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей»). Следовательно, иностранный гражданин обязан предъявить документ или его копию, подтверждающий право временного или постоянного проживания на территории Российской Федерации.

Иностранное лицо, пребывающее в России временно (например, на основании визы или миграционной карты), не может получить статус индивидуального предпринимателя. Иностранец, претендующий на получение статуса индивидуального предпринимателя, обязан предоставить свидетельство о рождении или иной документ, подтверждающий дату и место рождения. Одной из ключевых особенностей является требование подачи документов для государственной регистрации на русском языке.

Кроме того, в соответствии с Федеральным законом от 8 августа 2001 г. N 129-ФЗ, прекращение деятельности в качестве индивидуального предпринимателя происходит при аннулировании документа, подтверждающего право иностранного лица временно или постоянно проживать на территории Российской Федерации, либо по истечении срока действия данного документа [5].

Публично-правовое регулирование деятельности иностранных организаций осуществляется Налоговым кодексом Российской Федерации и Федеральным законом от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле». На основе этих актов анализируются права и обязанности иностранных лиц в отношении пользования, владения и распоряжения валютными ценностями на территории Российской Федерации.

Налоговое законодательство относит иностранные юридические лица к налогоплательщикам. В частности, при осуществлении торговой деятельности на территории Российской Федерации иностранное юридическое лицо признается плательщиком налога на добавленную стоимость (НДС) и обязано зарегистрировать постоянное представительство в России. Однако если иностранные организации поставляют товары российским импортерам, они не являются плательщиками российского НДС.

Следует отметить, что в случае реализации иностранным юридическим лицом товаров, подлежащих обложению НДС, без наличия постоянного представительства в Российской Федерации, обязанности налогового агента возлагаются на российскую организацию — покупателя услуг [6].

Несмотря на наличие Налогового кодекса Российской Федерации и Федерального закона от 10 декабря 2003 г. N 173-ФЗ, сохраняется ряд проблем, связанных с налогообложением иностранных лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность на территории нашей страны. Одной из таких проблем является сложность формирования налоговой базы. Также остро стоит вопрос отсутствия норм, определяющих место передачи услуг, оказываемых для собственных нужд представительства иностранного юридического лица. Это, на наш взгляд, является одной из ключевых проблем правового регулирования, требующих решения.

Кроме того, вызывает вопросы применение формулировки «иные аналогичные доходы» при определении критериев налогообложения доходов у источника, поскольку четкий перечень таких доходов отсутствует. Это лишь часть проблем, существующих в правовом регулировании. Игнорирование данных пробелов может привести к негативным последствиям, включая возможность уклонения от уплаты налогов путем обхода законодательства, что влечет за собой уголовную ответственность [7].

Примечания

1. Инвестиции и инновации в реальном секторе российской экономики: состояние и перспективы: монография / под ред. Е. Б. Тютюкиной. М., 2014.
2. Веселкова Е. Е. Правовое регулирование иностранных инвестиций в РФ: опыт и перспективы: монография. М., 2015.
3. Беляев Д. В. Механизм взаимодействия государства и рынка в процессе привлечения иностранных инвестиций // Молодой ученый. 2013. N 4.
4. Аюбян О. А. Законодательство в области инвестирования в капитальные вложения // Журнал российского права. 2010. N 2.
5. Федеральный закон от 08.08.2001 N 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» // Российская газета. 2001. N 153–154.
6. Федеральный закон от 10.12.2003 N 173-ФЗ «О валютном регулировании и валютном контроле» // Собрание законодательства РФ. 2003. N 50. Ст. 4859.
7. Капустина Л. М. Фальченко О. Д. Транснациональные корпорации: роль в экономическом развитии России. Екатеринбург, 2015.
8. Федеральный закон от 09.07.1999 N 160-ФЗ «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 1999. N 28. Ст. 3493.
9. Беляев Д. В. Механизм взаимодействия государства и рынка в процессе привлечения иностранных инвестиций // Молодой ученый. 2013. N 4.
10. Галимова А. Ш., Мухаметшина Г. Р. Бизнес-технологии в HR в условиях цифровой трансформации экономики: монография. Уфа, 2023.

Одним из ключевых документов, регулирующих иностранный бизнес в России, является Федеральный закон «Об иностранных инвестициях в Российской Федерации». Этот закон определяет права и обязанности иностранных инвесторов, устанавливает правила ведения бизнеса, а также предусматривает механизмы защиты иностранных инвесторов от некорректного обращения со стороны российских контрагентов. В законе учтены рекомендации международной организации — Организации по экономическому сотрудничеству и развитию, включая положения о национальном режиме и принципе недискриминации.

Иностранным инвесторам, действующим в соответствии с правовыми нормами законодательства Российской Федерации, предоставляется режим предпринимательской деятельности, не менее благоприятный, чем тот, который применяется в отношении отечественных инвесторов. Исключения составляют отдельные отрасли экономики и сферы деятельности, защищенные государством в интересах национальной безопасности и защиты жизненно важных интересов страны. Иностранные и российские инвесторы находятся в равных условиях в отношении создания, деятельности, ликвидации организаций с их участием, таможенно-тарифного и нетарифного регулирования внешнеторговой деятельности, налогообложения и ряда других вопросов [8].

Подводя итоги, можно заключить, что правовое регулирование иностранного капитала на территории Российской Федерации осуществляется рядом федеральных законов и нормативных актов, которые иностранный инвестор обязан соблюдать при осуществлении предпринимательской деятельности. Для контроля за инвестициями и притоком иностранного капитала созданы специальные государственные органы, такие как Федеральная служба по финансовым рынкам и Центральный банк РФ, которые эффективно выполняют свои функции.

На сегодняшний день сохраняется ряд проблем в правовом регулировании деятельности иностранного бизнеса в России. Однако, учитывая активную интеграцию России в международный рынок и расширение сотрудничества с иностранными предприятиями, можно ожидать, что накопленные проблемы будут постепенно решаться. Развитие рынка, создание рабочих мест и экономический рост во многом зависят от привлечения иностранных инвестиций. Эффективный приток таких инвестиций обеспечивается благодаря правовому регулированию, которое играет ключевую роль в создании благоприятных экономических условий для развития страны [9].

11. Гришин К. Е., Галимова А. Ш., Габидуллина Г. Р., Богатырева М. Р. Управление бизнесом в условиях цифровой экономики: монография. Уфа, 2022.

English version

Legal issues of regulating foreign business activities in modern Russia

Bikbulatov Ramis Ravilevich, student, Ufa University of Science and Technology

This paper examines the legal issues of regulating foreign business activities in modern Russia. The relevance of the topic is due to the growing importance of foreign investments for the domestic economy and the need to create a stable legal environment to attract them. Despite existing norms and regulations, current legislation does not always align with the realities of international practice and the needs of foreign entrepreneurs.

Keywords: investment policy, foreign business, foreign capital, legal regulation, investments, taxation, economic growth, foreign companies.